

深读



雷锋班 诞生于汶川大地震

2008年,在德清三中从教10多年的吴立宏调到德高,任203班班主任。那一年,中国发生了一件大事:四川汶川大地震。全国人民万众一心,纷纷献爱心援助四川。千里之外的德高也爱心澎湃,捐款捐物。

当时,德清县与四川广元市青川县楼子乡结对。看到从楼子乡小学传回来的灾后情景,心情沉重的吴立宏眼睛湿润了。她立马想到与小学结对,将爱心撒向楼子乡。吴立宏走进课堂,讲述了楼子乡32个孩子悲凉的故事,同学们仿佛看到那一张张质朴却充满期盼无奈的脸,大家的心被深深触动了。

吴老师向同学们发出倡议,并当场捐款1000元。同学们踊跃跟进,有捐100元、200元的,有捐10元、20元的,一会儿功夫,32个100元的红包捐助完成。不久,一封来自楼子乡小学老师的求助信发到德高。这封信中,楼子乡的老师告诉德高老师,他们那里有位叫李兴艳的学生,突发重病,需要一大笔费用来治病。

这封信在校师生中传阅。大家都牵挂着这个孩

子。于是,吴立宏又掏出1000元,同时发动班级学生,募集了6000多元,交给学校。加上另外师生捐赠的,共计21000多元的善款,连同一封信寄给了灾区楼子乡小学。

几次捐款,让吴立宏意识到,要给班级取个响亮的名字,培养同学们服务之心。

“就叫雷锋班吧,原因非常简单,我觉得学雷锋做好事,是一件需要长期坚持的事,唯有取名雷锋班,才能督促我们学习雷锋好榜样,好事做它一辈子!长期坚持做好事我们就有了无限动力!”吴立宏回忆当时的决定,笑着说,“同时,我觉得学雷锋的过程,就是我们师生共同成长的过程,帮人就是帮自己!”

从此,以爱之名,德高“雷锋班”就叫开了。

随后,他们为楼子乡小学陆续开展了爱心衣裙、爱心围巾、爱心捐款等系列活动。吴立宏推出“雷锋班”做好人好事的初衷,得到学校的大力支持。吴立宏说,在她带的三届“雷锋班”中,做得比较多的是结对帮扶。

现在德高的万诗吟老师带着第六届“雷锋班”,她也是曾经的第三届“雷锋班”班长。在万诗吟老师看来,“雷锋班”已从原来的单一班级,演变成广大德高师生团体学做好事的代名词。而且,随着规模的扩大,学校已将“雷锋班”提升为“雷锋连”志愿者团队。

“为老服务、结对帮扶、爱心捐助是德高‘雷锋连’的主要服务项目。”万诗吟说。万诗吟至今清楚地记得:自己还在德高念高一时,就作为“雷锋班”的一员,跟着吴立宏老师到德清三桥小林同学家助学慰问。当时,小林和体弱多病的爷爷奶奶生活在一起。

“每年寒暑假,老师们都会带我们去小林家中送温暖。每个月从班费中拿出爱心款,送到当时还在念小学的小林同学手中。”小林考上大学后,因为学费没有着落,有一阵子很纠结。关键时刻,又是吴立宏帮助解决学费。

吴立宏说,前一阵子,自己打电话问她的现状。小林同学坦率地说,很好,感谢吴老师及同学们。如今自己上了大学了,入了党,还有机会实习,捐助就不需要了,她也应该去帮助需要帮助的人了。

“听到这话,我真的很感动,我们设立‘雷锋班’的目的不就是这样吗?”吴立宏说。



雷锋班 做好事层出不穷

雷锋做好事,都是从眼前、小事做起,并一直坚持下去。德高“雷锋班”是怎么做的?

“最初是吴立宏老师组织指导活动,学生们自己组织参与。发展到现在,校内的志愿服务、教师党员带队的志愿服务、学生会志愿者团队、春百合志愿者等不断涌现,可以自己组织,也可以团体为单位组织,形式多样。”一直帮着“雷锋班”成长的沈国华老师说。

对于学生来说,月月捐则是他们最直接的爱心活动。月月捐是吴立宏推出的另一个爱心活动,它面向全校同学,每个月第一周,全校同学以班为单位,发起捐出一块钱活动。存取都由学生负责,支出主要是结对校内的特困学生,主要是用于爱心餐支出,费用直接打到相关学生饭卡上。

爱心月捐,让整个校园变得生机勃勃,也给学生们带来了不小的变化。现在就读108班的吴可凡,每次学校里开展的爱心月月捐活动,捐款都是200元。更感人的是,他念初中时,就有2个助学对象,一个是在清溪小学,一个在新疆柯坪。

“清溪小学的张同学,结对已经有3年了。逢年过节我们都去看望,学业上做好辅导,现在这个同学可好了。新疆的则无法看望。”长得阳光帅气的吴可凡,读初中时就知道德高有个“雷锋班”。

3月3日,吴可凡和同学跟着吴立宏、万诗吟两位老师,来到莫干山镇仙潭村,看望了在幼儿园读中班的一个小女孩,目睹了结对过程。小女孩的爷爷得癌症去世,爸爸也患肺癌撒手人间。她是在爸爸离开1个多月后出生的。如今,她与妈妈、生病的奶奶生活在一起,日子过得异常清贫。

小女孩的经历让吴可凡很感慨:“我吃饭都不用担心,每年过年还有压岁钱,这

笔钱用在需要帮助的人身上更有意义。”临走时,吴立宏她们决定,今后给小女孩送上每月800元,年底再给2000元。

“我看孩子乐观又活泼,如果可以,从孩子读小学开始,就对她进行学业方面的辅导帮助,适度补习再加精神鼓励、心理关怀等,让孩子不仅衣食无忧,还能有良好的学习成长环境……”

吴立宏说,帮助孩子成长的过程,也是雷锋班继续壮大的过程,更是雷锋班这些孩子不断成长的过程。



授人玫瑰
【雷锋班】
年做好事停不下来
手有余香



“雷锋班”学子遍天下

2月27日,开学不久,德高举行了“雷锋班”授旗交接仪式。“雷锋班”从高三10班交给现在的高一2班。接过旗子,102班学生开心极了,整个班级顿觉无限光荣。

这对于班主任万诗吟来说,既是动力也是压力。“雷锋班”在德高诞生已经整整15年,从接到这面旗子开始,雷锋精神之光就要照射校内外,发挥帮助需要帮助人的作用就更强了。

今年加入“雷锋班”的华家彤同学,第一次跟着老师看望结对学生家庭,看到学生家庭困难的景象深深感染了她。返程路上,她激动地告诉万诗吟老师:“我不仅要在学校多做好事,走出校门后,也要尽自己所能,帮助更多需要帮助的人。”

其实,在德高及毕业生中,和华家彤一样想法的还有很多。今年30岁的姚京呈,是第三届“雷锋班”学生。“那个时候,我们做义工、慰问孤寡老人比较多。吴老师就带我们到三桥、营盘小区等,看望助学贫困孩子、探望帮助高龄老人,其中三桥的小林同学我记得最清楚了。”

念到高二时,姚京呈到加拿大求学,在那里读了本科、研究生。回国后在杭州开了一家公司。“我在国外也做好事,不过是断断续续的,能帮就帮。这个我把它归结为是高中时的情结。如果不是高中时吴老师的教诲,我不会这么热衷。”

去年,姚京呈在朋友圈里看到,四川大凉山有个孩子因为贫穷,念不起中专准备外出打工。姚京呈赶紧联系,得知这名孩子非常懂事,又很想读书。可是家庭贫困,上不了学。了解情况后,姚京呈与朋友一起,资助对方2万元一学年的费用,直到三年中专毕业。

曾今是第一届“雷锋班”班长,如今就职湖州市住房公积金管理中心德清分中心的丁晨燕,谈起这个集体仍然念念不忘:“通过雷锋班的沉淀,让我成长很快,这也成了我学生时代最难忘的回忆。”

还有,县人民医院当医生的高晓逸,也是在“雷锋班”的影响下结对助学。

他们继承着雷锋精神,又把自己注入、融汇到雷锋精神中。他们留下的故事、精神,润物无声地帮助一代代人。这些年来,“雷锋班”虽然经历了203班、303班、108班、211班、310班、112班、212班、309班、102班等班名的变迁,但“雷锋班”的名字响亮依旧,学雷锋的行动依旧。

如今,接过学长学姐们的爱心接力棒,听到最多的便是“受我父母的影响”“学长学姐也这么做”……助人为乐的氛围从这个班集体弥漫至整个校园。

记者问分管德育的谢唯副校长:“至今为止,‘雷锋班’做好事共有多少,有统计过吗?”她摇摇头,笑着说,“我们秉承做好事不留名的宗旨,开展活动时不高调张扬,尤其是帮助弱势者时,更注重保护隐私,避免给被帮助的人留下伤害。”

15年来,师生们走进一个个孤寡老人、重病患者、特困儿童等家庭,送上欢声笑语,援手无数;走进敬老院慰问、修下水道、陪老人聊天参观等,送去温情祝福,习以为常;捡拾校内外垃圾、摆正歪倒的自行车、清理公共厕所污垢等,主动积极……

有资料表明:德高从“雷锋班”成立至今,做的好事,近到自己班级,远到贵州、四川、青海等,使学雷锋活动真正发扬光大,代代相传。

毛泽东说过,一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事,不做坏事。

15年如一日,德高“雷锋班”学子,遍布全国各地,而他们学雷锋的精神,更是我们奔向精神富有的生动“教材”。